
Slovníček 
 
Trvalo udržateľný rozvoj 

Trvalo udržateľný rozvoj alebo udržateľný rozvoj je taký spôsob rozvoja ľudskej 
spoločnosti, ktorý dáva do súladu hospodársky a spoločenský pokrok s plnohodnotným 
zachovaním životného prostredia. Medzi hlavné ciele trvalo udržateľného rozvoja patrí 
zachovanie životného prostredia pre ďalšie generácie v čo najmenej pozmenenej podobe. 

Zdroj: http://sk.wikipedia.org/wiki/Trvalo_udr%C5%BEate%C4%BEn%C3%BD_rozvoj 

Princípy TUR: 
1. Každá ľudská bytosť je súčasťou spoločenstva, ktoré sa skladá zo všetkých živých 

bytostí na Zemi. Spoločenstvo spája minulosť, prítomnosť a budúcnosť ľudstva so 
zvyškom prírody. 

2. Všetci ľudia majú rovnaké a základné práva. Zahŕňajú právo na život, na slobodu 
a osobnú bezpečnosť, na slobodu myslenia a slova, na náboženskú slobodu, na účasť 
na vládnutí, na vzdelania a v rámci limitov Zeme na nevyhnutné zdroje pre zdravý 
životný štandard. Žiaden jedinec, spoločenstvo alebo národ nemá právo brániť iným 
v prístupe k prostriedkom na živobytie.  

3. Každý jedinec a spoločnosť sú zodpovední za ochranu týchto práv pre všetkých 
ostatných.  

4. Všetky životné formy majú právo na rešpektovanie bez ohľadu na ich hodnotu pre 
ľudí. Rozvoj by nemal ohroziť prežitie iných druhov. Ľudia by sa mali vyhnúť 
zbytočnému zabíjaniu a krutosti voči iným druhom. 

5. Každý je zodpovedný za svoj vplyv na prírodu. Ľudia by mali zachovať ekologické 
procesy a biodiverzitu a snažiť sa využívať akékoľvek zdroje efektívne a trvalo 
udržateľne.  

6. Každá generácia by mala zabezpečiť, aby svet, ktorý zanechá ďalším generáciám, bol 
aspoň taký rozmanitý a plodný ako ten, ktorý zdedil. 

7. Zodpovednosť za tieto činy je na jednotlivcovi rovnako ako na spoločenstve 
a presahuje všetky kultúrne, politické a ekonomické hranice. 

 
Zdroj: Príručka: Aktívne globálne školy 2, Človek v ohrození, Bratislava 2012, str.14 
 
Spoločensky zodpovedné podnikanie 
 
Spoločenská zodpovednosť firiem je záväzok riadiť sa vo svojej činnosti vysokými etickými 
štandardami, bez ohľadu na to, či sú v zákonoch alebo praxi vyžadované. Rozvíja sa od 
začiatku 90. rokov, vo väčšej miere potom zhruba od prelomu tisícročia. Spotrebitelia sa dnes 
stále viac zaujímaj o sociálne, environmentálne i iné etické témy. To je hlavným dôvodom 
toho, prečo sa firmy snažia omnoho viac, než to bolo predtým, prezentovať svoju 
zodpovednosť. Základom spoločenskej zodpovednosti firiem je integrácia environmentálnych 
a sociálnych kritérií do riadenia spoločnosti (etické kódexy). Je dôležité, aby tieto kódexy 
neboli zavádzané iba povrchne, a teda neslúžili iba k propagácii firmy, ale aby mali skutočný 
pozitívny dopad na situáciu v komunite, dodávateľských reťazcoch, zdravie spotrebiteľov, na 
prírodu a zamestnancov. (pozri bližšie brožúru IKEA). 
 
Zdroj: Príučka: Komu patrí Zem, Centrum environmentálnej výchovy Živica, 2011, str. 246 



Direct trade 
 
Direct trade je priamy obchod – je to nákup produktov priamo do pestovateľov s vynechaním 
medzičlánkov v obchodnom reťazci. Systém sa zameriava na vytvorenie priameho vzťahu 
medzi jednotlivými obchodníkmi a konkrétnymi farmármi, pričom platba za tovar ide priamo 
pestovateľovi (napr. pražiareň kávy nakupuje priamo u farmára – pestovateľa kávy) 
 
 
Fair trade =  pestovateľ kávy → obchodník → pražiareň  
 
Direct trade =  pestovateľ kávy → pražiareň  
 
Zdroj: Príručka: Aktívne globálne školy 2, Človek v ohrození, Bratislava 2012, str.51 
 


